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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении ежегодного зимнего этапа Международных дайверских игр «Under Ice»
1. Цели задачи

- пропаганда здорового образа жизни, привлечение жителей и гостей Приморского края к регулярным занятиям подледным рекреационным дайвингом;
- популяризация рекреационного подледного дайвинга в Приморском крае среди молодежи;
- привлечения иностранных туристов для занятия подледным рекреационным дайвингом

в Приморском крае;
- повышение мастерства и навыков подледных погружений, пропаганда физической культуры и здорового образа жизни.
2. Организаторы игр
Игры проводятся под эгидой Приморского краевого отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» – Общества изучения Амурского края.
Общее руководство организацией и проведением играми осуществляет автономная некоммерческая организация «АНО Приморский центр подводных исследований»
Непосредственная организация и проведение игр возлагается на Региональное представительство национальной дайв лиги на Дальнем Востоке, клуб любителей подводного плавания «Sea Frogs» и главную судейскую коллегию. 
Главный судья: Шураков Дмитрий Николаевич
Главный секретарь: Нечепурук Ольга Михайловна 
3. Место и сроки проведения
    
Соревнования проводятся с 22 по 23 февраля 2019 года по адресу: 
    г. Владивосток, ул. Лейтенанта Шмидта, 17, территория яхт-клуба «Семь Футов»
4.  Участники игр
К участию в играх допускаются дайверы, имеющие квалификацию Ice diver, международных федераций NDL, PADI, NAUI, либо квалификацию водолаз 3-го класса, достигшие возраста 18 лет.     Все участники должны иметь:
- документ, удостоверяющий личность (сертификат ice diver или водолазная книжка);

- медицинский страховой полис;

- должным образом оформленная заявка на участие в соревнованиях;

-соглашение об освобождении от ответственности;

- информационный лист по состоянию здоровья. 
5.  Программа игр
22 февраля   с 12-00 до 14-00 в пабе «Старый капитан» сбор, знакомство участников, ознакомление с правилами, жеребьевка участников. 
с 14-00 до 17 -00 получение индивидуальных карт участников, выход на лед, знакомство с дистанцией, по желанию осуществляется тренировочное погружение участников.
23 февраля   с 10-00 до 10-20 открытие, повторный инструктаж по технике безопасности при подледных погружениях и нахождения на льду.
10-30 до 11-00 подготовка участников к погружениям.
11-00 до 14-00 поочередные заплывы участников по дистанции с фиксацией правильности и время прохождения.

14-00 до 15-00 кофе брейк, развлекательная программа для гостей и зрителей.
15-00 до 17-00 продолжение соревновательного этапа игр.
17-00 до 19-00 перерыв, работа судейской комиссии.
19-00 до 22 сбор участников и гостей игр в пабе «Старый капитан», награждение победителей и участников игр.
Условия проведения соревновательного этапа игр
  К играм, в качестве участвующих, допускаются лица как мужского, так и женского пола, достигшие 18 лет, не имеющие медицинских противопоказаний к занятиям дайвингом;

Участники допускаются к играм при наличии комплекта холодноводного снаряжения в составе:

- гидрокостюм «сухого» типа, холодноводный регулятор, компенсатор плавучести (BSD-тип жилет, крыло, сайд-маунт), ласты, маска для подводного плавания, нож водолаза, средство навигации и ориентирования (компас, глубиномер, манометр). Все оборудование, на момент проведение игр, должно быть исправным и пригодным к использованию в условиях подледного плавания. 
В случае отсутствия у участника какого-то элемента снаряжения, он может его арендовать у организаторов игр по установленному прайсу. 
Организаторами игр участнику предоставляется баллон с воздухом с двойным или спаренным вентилем по желанию участника. Так же организаторами представляется грузовой пояс, страховочный трос с карабинами, ледовые кошки для обеспечивающего. 

Перед погружением, каждый участник игр в обязательном порядке представляет судье снаряжение к визуальному осмотру, о чем в его карте участника ставиться отметка о допуске его к погружению.
Погружение может осуществляться в трех основных вариациях оборудования:

а) баллон со спаренным вентилем типа H или тип V;

б) использование спаренных баллонов и двух регуляторов, с использованием полнолицевой маски на основном регуляторе без системы связи с поверхностью. Для данной конфигурации обязательно наличие запасной маски;

в) баллон с обычным вентилем типа К и с использованием резервного «пони» баллона.

На основном регуляторе дайвера в любой конфигурации не должен присутствовать октопус, как дополнительная точка отказа. 

Навигация под водой производится с использованием ручного компаса или компаса, встроенного в приборную консоль, что бы все участники состязались в равных условиях. Запрещается использование специализированных компасов.
Порядок выхода участников на лед и прохождение дистанции осуществляется согласно проведенной ранее жеребьевке. Участники игр, находящиеся в ожидании своей очереди, производят подготовку к погружениям в специально отведенном организаторами соревнований месте (раздевалка, пункт обогрева). 
Дистанция игр
Дистанция для проведения игр состоит из двух независимых дорожек, протяженностью 40 метров каждая. Ширина дорожки – 4 метра. Дорожки оборудованы стартовой, контрольными и финишной майнами. Стартовая и финишная майна позволяют осуществлять вход и выход из воды участников соревнований. Контрольные майны предназначены для оценки правильности прохождения участником дистанции. Вся дистанция поделена на отрезки. Каждый отрезок дистанции заканчивается контрольной майной, в которой расположен сигнальный буй. Рядом с основными контрольными майнами расположены штрафные майны. Штрафные майны, так же оборудованы сигнальными буями, но другого цвета. Это необходимо для оценки правильности прохождения дистанции участником игр. 

На расстоянии 20 метров от стартовой майны и на расстоянии 3-х метров по обеим сторонам дистанции, расположены страховочные майны, предназначенные для схода в воду страхующих дайверов и подводных фото и видео операторов. Они так же могут быть использованы участниками игр в экстренных случаях для выхода на поверхность. 
При наличии большого числа участников, проход дистанции осуществляется сразу двумя участниками, параллельно на двух дорожках. 

Схема дистанции, с указанием стартовых, контрольных и финишных майн нанесена на карту участника. 
Общие условия прохождения дистанции

Участник собирает и готовит снаряжение для погружения в специально оборудованном месте (раздевалка, пункт обогрева). Далее участник представляет свой комплект оборудования на освидетельствование судье соревнований и получает отметку в карте участника. 

После команды «Приготовиться к старту», обеспечивающий крепит страховочный трос на участнике, после чего участник игр сходит в стартовую майну. Ведущий секундант обращается к дайверу находящемуся в майне с командой- «Дайвер готов?». В случае готовности дайвера, он подает сигнал, касаясь рукой поверхности шлема и далее следует команда- «Старт» и включается секундомер. В случае не готовности дайвера, ему дается время для устранения неисправностей, если это возможно. Так же участнику дается непродолжительное время на процедуру вывешивания, если она необходима участнику. 
После прохождения дистанции, дайвер выходит в финишную майну. Время окончания прохождения дайвером дистанции оканчивается с момента появления головы дайвера над поверхностью воды в финишной майне. 

Дайвер выходит на лед, находясь на льду дайвер отстегивает страховочный трос и дает команду обеспечивающему на возвращение страховочного троса на стартовую майну. 
Техника безопасности проведения соревновательного этапа
Участнику соревновательного этапа, находясь на дистанции категорически запрещается отстегивать страховочный конец до завершения прохождения дистанции!
Категорически запрещается погружение без использование водолазного ножа!
Обязательным является условия поддержания связи с обеспечивающим, методом передачи взаимных сигналов по страховочному тросу. Сигналы оговариваются на месте с обеспечивающим перед началом старта. 

Обеспечивающий в праве вернуть водолаза на стартовую майну если участник не отвечает на подаваемые им сигналы. Если участник проводит в воде более 15 минут обеспечивающий обязан вернуть дайвера на поверхность.

В случае обрыва или отстегивания страховочного троса от участника, обеспечивающий незамедлительно дает команду страхующему водолазу указывая направление в котором произошел обрыв троса. Страхующий трос не вытягивается на поверхность! 

Участник, в случае обрыва или самопроизвольного отстегивания троса обязан подплыть к поверхности льда и зафиксировать свое местоположение при помощи водолазного ножа воткнутого в лед. Находиться в таком положении ожидая прибытия страхующего водолаза! 

6.         Определение победителей

Победители выявляются в мужском, женском и командном зачетах.   
Победитель соревновательного этапа игр в одиночном и командном зачете определяется правильностью прохождения всех отрезков дистанции и наименьшим количеством времени, затраченным на всю дистанцию, и с отсутствием штрафных баллов. 
Правильность прохождения дистанции определяется секундантами, находящимися на поверхности дистанции и фиксирующими движения сигнальных буев в контрольных майнах. В случае если дайвер дергает сигнальный буй контрольной майны, то ему начисляется один балл. В случае если дайвер дергает буй в штрафной майне, то балл ему не начисляется. 

Правильным прохождением дистанции является набор максимального числа баллов (три). Наименьшее время прохождения дистанции оценивается в три балла, второе время оценивается в два с половинной балла, а третье время в два балла. 

Штрафные баллы участнику соревновательного этапа игр, начисляются по следующим причинам:
1. участник выходит на дистанцию без водолазного ножа – минус 1 балл;

2. при наличии октопуса на основном регуляторе - минус половина балла;

3. за самостоятельное отстегивание страховочного троса – участник дисквалифицируется. 

Для определения победителя в командном зачете необходима команда из трех человек. Победитель в командном зачете определяется суммированием всех баллов участников, в том числе и штрафных. 
7. Награждение
Призовой фонд соревнований составляет 250 тысяч рублей.
Приз за первое место – гидрокостюм «сухого типа» Frogman Trevel;
Призы за второе и третье место – холодноводные регуляторы Cressi;
Победители занявшие призовые места награждаются почетными грамотами Приморского краевого отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» – Общества изучения Амурского края.
Специальные призы в номинациях – «Самый морозостойкий», «Дайвер путешественник», «Дайвер спортсмен». Количество номинаций может быть дополнено. 

Всем без исключения участникам выдаются грамоты, медали и памятные призы.
8. Обеспечение безопасности участников и зрителей

Безопасность участников и зрителей обеспечивает группа дайверов-спасателей, карета скорой помощи, спасатели Владивостокского отряда спасательной службы МЧС. 

В качестве дополнительных мер безопасности участников и зрителей действуют следующие правила и ограничения:

Выход на лед и нахождение на дистанции возможен только для участников соревновательного этапа, обеспечивающих, судей, секундантов, дайверов-спасателей, фото и видео операторов производящих сьемку соревнований. 

Нахождение зрителей, посторонних лиц, участников, не принимающих участие в соревновательном этапе, на площадке проведения соревнований – ЗАПРЕЩАЕТСЯ!!! 

9. Заявки на участие и оплата вступительного взноса

Предварительные заявки на участие подаются в срок не позднее 21 февраля 2019 г., по электронному адресу evzoni@mail.ru, или по Whats App на номер +79242410788. 
 Вступительный взнос за участие в играх составляет 3 (три) тысячи рублей и оплачивается при регистрации и жеребьевке участников. 
Вопросы по данному положению, а также организационные вопросы направлять на указанные электронную почту и в смс сообщениях на указанный номер. 
