Условия участия в конкурсе
Для оформления заявки ребенку нужно нарисовать дудл на специальном шаблоне, доступном по ссылкеgoogle.ru/doodle4google, а его родителям или представителям - заполнить и подписать анкету участника, которую также можно скачать на сайте. Работу необходимо загрузить насайт проекта до 22 февраля или отправить по адресу 115035, г. Москва, ул. Балчуг, д.7, ООО “Гугл” до 22 февраля 2015 года. Кроме того, все желающие могут опускать рисунки в специальные ящики, размещенные на площадках партнеров конкурса: в Государственном Дарвиновском музее (до 22 февраля 2015 года) и сети магазинов “Читай город” в Москве, Астрахани, Екатеринбурге, Красноярске, Томске, Новосибирске и Перми других городах России (до 15 февраля 2015 года).
Мы надеемся, что этот конкурс даст нам всем возможность увидеть множество прекрасных рисунков и поможет талантливым ребятам со всей России проявить себя, как это уже сделали 17-летняя Анастасия Воронцова из Нижнего Тагила в 2014 году и 8-летний Петя Алексеев из Белгорода в 2012 году.
[bookmark: _GoBack]Дополнительную информацию о конкурсе и правилах участия можно найти на странице www.google.ru/doodle4google. Следите за ходом и новостями конкурса, задавайте вопросы и рассказывайте о том, как идет работа над собственными дудлами, в нашем официальном сообществе "Дудл для Google" на Google+!

