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ПОЛОЖЕНИЕ 
об
 Ассоциации учителей географии Нижегородской области
«Ассоциация учителей географии Нижегородской области» (далее – Ассоциация) создана по инициативе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина» (далее - Мининский университет) и Нижегородского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» при поддержке Министерства образования Нижегородской области. 

Ассоциация осуществляет свою деятельность на основе Положения об учебно-методическом объединении по педагогическому образованию Нижегородской области в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и настоящим положением. Деятельность Ассоциации основывается на принципах добровольности, равноправия и законности и является гласной и доступной.

Ассоциация функционирует при учебно-методическом объединении по педагогическому образованию Нижегородской области, при поддержке Министерства образования Нижегородской области и Нижегородского регионального отделения ВОО «Русское географическое общество».

Цели и задачи:
1. Целью Ассоциации является консолидация сил учителей географии для повышения престижа педагогической профессии, повышение профессиональной квалификации, углубления межрегиональных и международных связей, повышения уровня географического образования учащихся в направлении его гуманизации, гуманитаризации, воспитания молодежи в духе приоритета общечеловеческих ценностей, патриотизма и гражданственности.
2. Задачами Ассоциации являются: 

· помощь и содействие учителям географии в их профессиональной деятельности; выявление, поддержка, освещение и распространение передового педагогического опыта; помощь творчески работающим учителям в подготовке их материалов к изданию; содействие в издании учебных, учебно-методических и других материалов, содержащих инновации в области географического образования; 

· организация региональных и международных научно-методических конференций, вебинаров, круглых столов  по вопросам содержания обучения географии, внедрения инноваций в образовательный процесс и т.д.

· содействие повышению квалификации и развитию профессиональной компетенции учителей географии, организация и проведение курсов, семинаров;  

· содействие в разработке новых учебных программ, учебных и методических пособий, средств обучения географии; 

· содействие в организации научных и образовательных полевых экскурсий и экспедиций по маршрутам Нижегородской области, а также методическая помощь в организации туристско-краеведческой деятельности учащихся; 

· проведение независимой общественной экспертизы учебных и учебно-методических пособий, документов по вопросам школьного географического образования и участие в аттестации учителей; 

· оказание методической помощи в проведении областных (краевых), республиканских и Всероссийской олимпиад школьников по географии. Выявление одаренных детей и содействие развитию их интересов в области географии и других смежных дисциплин; 

· развитие научных, научно-методических и культурных связей и контактов с зарубежными странами; укрепление профессиональных контактов с зарубежными учеными и педагогами, с национальными объединениями учителей географии, с другими национальными и международными организациями и движениями, занимающимися географическими, экологическими, педагогическими и миротворческими проблемами; 

· организация  конкурсов ученических проектов, творческих работ, викторин, олимпиад, географических марафонов, дискуссионных клубов с учащимися  школ г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области с целью повышения статуса географии как науки и школьного предмета, повышения интереса учащихся к изучению географии;

· реализация инновационных образовательных проектов, разрабатываемых Мининским университетом в  образовательных учреждениях города и области, организация экспериментальных площадок  на базе образовательных учреждений в рамках сетевого взаимодействия;
· организация и проведение совместных профориентационных мероприятий.

Для достижения цели и задач Ассоциация в соответствии с действующим законодательством РФ:
· сотрудничает с государственными органами исполнительной и законодательной власти, государственными образовательными и другими учреждениями, общественными объединениями;
· самостоятельно или совместно с государственными органами, общественными организациями проводит конференции, семинары, «круглые столы», дискуссии;
· рассматривает актуальные проблемы развития географического образования;
· осуществляет общественно-педагогическое обсуждение реализации проектов ФГОС, образовательных программ и экспертизу инициатив, проектов федеральных законов и иных нормативных правовых актов в сфере образования;
· вырабатывает научно обоснованные рекомендации по проблемным вопросам географического образования;
· организует содействие в проведении курсов повышения квалификации учителей географии;
· изучает и распространяет опыт различных стран в области преподавания географии;
· оказывает информационную, консультативную и организационную помощь членам Ассоциации;
· осуществляет информационную деятельность в электронных и печатных средствах массовой информации и информационных сетях (в порядке, определяемом действующим законодательством).

Членство в Ассоциации, права и обязанности членов. 

1. Членами Ассоциации могут быть учителя естественнонаучного направления общеобразовательных учреждений г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области;
2. Прием в Ассоциацию и выход из нее осуществляется решением Совета Ассоциации на основании поданного заявления. 

Члены Ассоциации имеют право: 

· избирать и быть избранными в рабочие органы Ассоциации; 

· участвовать в работе комиссий, секций, а также в любых мероприятиях, проводимых Ассоциацией; 

· вносить предложения в рабочие органы Ассоциации по вопросам, связанным с ее деятельностью; 

· выступать на конференциях, семинарах и других мероприятиях, проводимых Ассоциацией; 

· публиковать свои материалы в информационных бюллетенях Ассоциации и пользоваться любыми информационными материалами и документами Ассоциации. 
Члены Ассоциации обязаны: 

· соблюдать Положение об Ассоциации; выполнять решения Совета Ассоциации; 

· принимать участие в деятельности Ассоциации, осуществлять работу по реализации стоящих перед Ассоциацией задач. 

Органы управления
· Органом управления Ассоциации является Совет Ассоциации, в который входят имеющие ученую степень и/или ученое звание сотрудники кафедры географии, географического и геоэкологического образования Мининского университета, руководители методических отделений по географии в районах г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области;
· Руководство Советом Ассоциации осуществляет Председатель Ассоциации, избранный большинством голосов из членов Совета;
· Председатель Ассоциации назначает заместителя. Заместитель осуществляет управление деятельностью ассоциацией в перерывах между заседаниями.
· Совет управляет реализацией основных направлений деятельности Ассоциации в соответствии с настоящим Положением, рассматривает и утверждает программы и планы работ, принимает отчеты о проделанной работе, создает рабочие группы для решения поставленных задач, решает иные вопросы в пределах своей компетенции.

· Заседания Совета проводятся не реже 1 раза в год. Заседание Совета считаются правомочными, если на них присутствует не менее 2/3 его членов. Решения в форме постановлений принимаются на заседаниях Совета не менее чем 2/3 голосов членов Совета, участвующих в заседании. По приглашению членов Совета на заседаниях Совета могут присутствовать иные лица.
