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Информационное письмо
Уважаемые коллеги и друзья!

26 апреля 2024 года приглашаем Вас принять участие в XIII Международном географическом турнире студентов
Приглашаются к участию студенты-географы 1-5 курса вузов (участие других направлений подготовки, школьников и студентов СПО – по согласованию). Число участников в команде – 6-10 человек.

Участие в турнире бесплатное.
Команда победителей награждается дипломами и призами от Оренбургского отделения Русского географического общества, команда участников – сертификатами.
Задачи Географического турнира: углубление уровня профессиональной компетентности студентов высшей школы; популяризация географического образования в молодежной среде; интеграция с международным образовательным сообществом. 
основные ЭТАПЫ ТУРНИРА

На Географическом турнире участникам предлагаются конкурсные задания разного типа и уровня сложности, отражающие проблемные географические аспекты.
Домашнее задание творческого тура
1. Презентационный ролик команды (творческое видеопредставление команды-участницы – видеоролик продолжительностью не более 3 мин.)
Максимальное количество баллов за тур – 5.

2. Домашнее задание на тему: «Вклад в географическую науку Н.М. Пржевальского».
Участникам предлагается реализовать задание в любом формате (презентация, фотоколлаж, видео и др.) продолжительностью не более 3 мин. 
Максимальное количество баллов за тур – 10
26 апреля командам предстоит решить задания теоретического тура 

Он состоит из ряда вопросов, которые участники узнают непосредственно во время проведения тура. 
Количество баллов за каждое задание – 3-5 (в зависимости от сложности)
Форма участия в турнире: офлайн (на базе ОГУ) и онлайн (предварительная установка ПО не требуется, будет выслана ссылка на видеотрансляцию).
Приветствуется креатив, научная подготовка, позитив и хорошее чувство юмора!
Планируется награждение победителей и призеров по итогам офлайн и онлайн площадок.
Важные даты

до 22.04.2024 г. выслать на email geo@mail.osu.ru список участников-студентов с указанием ФИО, группы, названием специальности и вуза, ФИО и должность преподавателя, курирующего участие команды – для регистрации в турнире и подготовки сертификатов (дипломов).
до 24.04.2024 разместить в свободном доступе ссылки на видеоролики, презентации от команд-участниц, загруженные в облако https://yandex.ru или https://mail.ru и прислать ссылку на  email geo@mail.osu.ru  
Контактная информация

Адрес: г. Оренбург, пр. Победы, 13, ауд. 1407, кафедра географии и регионоведения, Оренбургский госуниверситет.
Телефон: +7(908)3213319 (Viber, WhatsApp, Telegram) Филимонова Ирина Юрьевна, к.г.н., заведующий кафедрой географии и регионоведения Оренбургского госуниверситета
Email: geo@mail.osu.ru, ВКонтакте: Ирина Юрьевна (vk.com) 
После регистрации командам будет разослана дополнительная информация 

