Министерство просвещения Российской Федерации

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет»


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в Межвузовском конкурсе научно-исследовательских проектов молодых ученых и обучающихся «Современное географическое познание окружающего мира» (Оренбург, 28 февраля 2023 г.) 
Цель конкурса: раскрытие творческих способностей и воспитание студенческой молодежи, повышение уровня профессиональной компетентности молодых ученых и будущих специалистов, их навыков самостоятельной научно-исследовательской работы, дальнейшего развития интеграции науки и образования.
 По итогам конкурса будет опубликован сборник научных трудов. Библиографическое описание и перечень статей сборника будут размещены в РИНЦ. 
К участию приглашаются: преподаватели, научные сотрудники, педагоги, аспиранты, магистранты, студенты.

Условия участия в конкурсе

1.	Оформить проект и заявку в строгом соответствии с требованиями. 
2. Для участия необходимо заполнить онлайн-форму по ссылке https://forms.yandex.ru/u/63d33d0c068ff04115dd486a/ до 20 февраля 2023 г. 
3.	Публикация материалов бесплатная.
[bookmark: _GoBack]4. Сборник научных трудов конкурса будет опубликован на сайте ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».
5.	За дополнительной информацией обращаться по тел.: 8 (3532) 500-717 (доб. 305), Трунова Маргарита Александровна, e-mail: geo_ospu@mail.ru
6. Научно-исследовательский проект проходит проверку на наличие заимствований в системе «Антиплагиат». К рассмотрению принимаются рукописи оригинальностью не менее 60%.

 Требования к оформлению проекта

Требования к оформлению научно-исследовательского проекта:
Титульный лист оформляется в редакторе Microsoft Office Word; шрифт «Times New Roman»;
Основной текст – кегль 14 (кроме литературы и примечаний), интервал – 1,5;
• выравнивание по ширине;
• источники (литература и примечания) – 12 кегль;
• размер бумаги – А 4; ориентация книжная;
• поля – 2 см со всех сторон;
• отступ (абзац) – 1,25 см.
• номера страниц: положение (внизу страницы); выравнивание (от центра);
• расстановка переносов: автоматическая;
• рекомендуемые символы: кавычки «....».
Сноски (на литературу) печатаются внутри текста в квадратных скобках после цитаты, выделенной кавычками (сначала указывается номер источника, а затем, после запятой – номер страницы, например: [1, с. 46]. Сноски на разные литературные источники без указания страниц, например: [2; 8; 14; 20].
Список литературы располагается в алфавитном порядке и приводится 12 кеглем в конце текста. Список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации». 
Объем – 12-15 страниц текста на листах формата А4. 
В тексте допускаются рисунки и таблицы. Цвет рисунков – черно-белый. Размер текста на рисунках и в таблицах 12 пт. Рисунки должны быть сгруппированы. Подрисуночные надписи и названия рисунков выполняются шрифтом «Times New Roman» 14 пт.;
Формулы должны быть набраны в формульном редакторе Microsoft Equation 3.0 и ниже со следующими установками: обычный индекс – 14, крупный индекс – 9, мелкий индекс – 7, крупный символ – 18, мелкий символ – 12.
Работы, выполненные без учета требований, к участию в Конкурсе не допускаются.
Проект загружается в PDF формате, имя файла должно совпадать с фамилией автора. Заявка заполняется по ссылке https://forms.yandex.ru/u/63d33d0c068ff04115dd486a/. Примеры оформления названий: Берников_проект.pdf; Берников_согласие.pdf

Структура научного проекта
В общем виде научный проект должен включать:
• титульный лист (оформление см. ниже);
• введение;
• теоретическая часть;
• методическая часть (при необходимости);
• практическая часть;
• заключение;
• список литературы;
• приложения (при необходимости).
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