Итоги XI Областного конкурса исследовательских и проектных работ учащихся "Экология родного края", посвященного памяти профессора 
Виктора Андреевича Шкаликова

Номинация № 1
"Конкурс экологических проектов".
1 место
Хижняк Полина, МБОУ «Средняя школа №10» города Вязьмы. Работа «Лесопатологическое исследование лесной зоны Русятка». Руководитель – Солохина Любовь Викторовна. 

2 место
[bookmark: _GoBack]Пырхалев Борислав, МБОУ «Средняя школа №1» города Рудни. Работа «Мониторинг экологического состояния качества воды в озерах Руднянского района». Руководитель – Комарова Галина Ивановна. 

3 место
Шевелева Валентина, МБУ ДО «Станция юных натуралистов» г. Ярцево. Работа «Экологическое состояние зеленых насаждений на улицах центральной части города Ярцево». Руководитель – Куликова Галина Александровна. 


Номинация № 2
"Конкурс экологического плаката".

1 место
Шлячина Алёна, МБОУ «Средняя школа №10» города Вязьмы. Работа «Я голосую за жизнь!». Руководитель – Бояршинова Марина Викторовна. 

2 место
Потоцкая Ульяна, МБУ ДО «Станция юных техников» г. Вязьмы. Работа «Прикрой природу ласковой рукой!». Руководитель – Паненкова Ирина Михайловна.

3 место
Шпаченко Алёна, МБОУ «Капыревщинская средняя школа». Работа «Сохрани природу родного края». Руководитель – Ильющенкова Анна Витальевна.


Номинация № 3
"Конкурс экологических видеороликов".
1 место
Коллектив 10А класса МБОУ «Средняя школа №5» г. Смоленска. Работа «Сдай макулатуру – спаси дерево!». Руководитель – Романова Ирина Евгеньевна.

2 место
Степанов Дмитрий, МБУ ДО «Станция юных натуралистов» г. Ярцево. Работа «Хорошо, что есть на свете станция юннатов!». Руководитель – Шаповалова Надежда Сергеевна.

3 место
Андреев Никита, МБОУ «Переснянская средняя школа». Работа «Все в наших руках». Руководитель – Антонова Людмила Викторовна.
