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Краткая информация о деятельности Отделения Русского географического общества в Республике Саха (Якутия) за 2020-2023 годы


Уважаемые участники собрания!

Предыдущее Общее собрание, которое согласно Уставу РГО является высшим руководящим представительным (коллегиальным) органом регионального отделения, состоялось в октябре 2020 г. Разрешите представить краткую информацию о работе отделения за прошедший период.

Отделение Русского географического общества в РС (Я) с 2016 года функционирует в форме общественной организации. Коллегиальным органом управления отделением является региональный совет, в состав которого входят представители науки, образования, органов государственной власти. В настоящее время работают местные отделения РГО в Ленском, Оймяконском, Мирнинском, Булунском, Таттинском, Олекминском, Нерюнгринском, Жиганском, Кобяйском и Горном районах. Важно, что этот процесс идет по инициативе самих членов Отделения, проживающих и работающих в разных районах нашей республики. Русское географическое общество объединяет под своим крылом ученых и студентов, школьников и школьных учителей, всех энтузиастов географии, краеведения и туризма. Круг наших единомышленников с каждым годом увеличивается, на 30 ноября 2023 членами отделения являются 438 чел.
Отделением поддерживаются устойчивые контакты с Исполнительной дирекцией РГО в г. Москва и штаб-квартирой РГО в г. Санкт-Петербурге, отделениями Общества в регионах России. Якутское отделение, по мнению исполнительной дирекции РГО является одним из самых активных региональных отделений Общества. Под эгидой РГО в Республике ежегодно организуются научные экспедиции, участниками которых являются как именитые ученые, так и студенты и учащиеся школ. 


Справка об оценке эффективности работы отделения


	Мониторинг по итогам 2022 г. – 4 позиция.
Мониторинг по итогам 2021 г. – 8 позиция.
Мониторинг по итогам 2020 г. – 17 позиция.
Кол-во баллов 892,78 (min требуемый уровень – 280, mах – 940).  

Сильные стороны:
· количество участников мероприятий – 76 456 чел., что превышает требуемый уровень на 666,43% (в 2021 г. – 264 994 чел.);
· количество новостных публикаций – 96 при требуемом уровне 100 (в 2021 г. – 47);
· количество членов Общества, зарегистрированных в региональном отделении Общества – 472 чел., что превышает требуемый уровень на 264,97% (в 2021 г. – 451 чел.);
· количество местных отделений – 9;
· количество мероприятий – 56 при требуемом уровне 26 (в 2021 г. – 137);
· участие в федеральных проектах – 5 из 6:
· выставочные мероприятия на основе материалов, предоставленных Исполнительной дирекцией Общества;
· Фестиваль Русского географического общества;
· мероприятия, посвященные Дню географа;
· международная акция «Ночь географии»;
· мероприятия по увековечиванию памяти выдающихся ученых, географов, исследователей;
· фактическая сумма поступивших членских и вступительных взносов – 158 836 р. 
при требуемом уровне 164 600 р. (в 2021 г. – 160 900 р.). 

Удовлетворительные стороны: 
· количество направлений деятельности – 17 из 21 (в 2021 г. – 20 из 21).

Слабые стороны: 
Отсутствуют.




Традиционно наше отделение занимает одно из первых мест в ежегодной просветительской акции Географический диктант, если считать относительно количества жителей региона. Куратором этой работы в Отделении с самого начала проведения геодиктанта в 2015 году выступает член Совета отделения, директор Якутского Института сельского хозяйства, доктор биологических наук М.М. Черосов. Хочется поблагодарить наших партнеров в проведении этого мероприятия: СВФУ им М.К. Аммосова в лице члена нашего Попечительского Совета ректора А.Н. Николаева, Министерство образования РС(Я). Это очень хороший пример взаимодействия общественной организации и образовательных учреждений!

Примером успешного межрегионального взаимодействия при реализации проекта РГО является историко-краеведческая экспедиция «Пути Великих Свершений» под руководством Никонова Георгия Дмитриевича. Цель проекта — сбор материалов об исторической роли Якутии в освоении восточных пределов Российской Империи, привлечение внимания к роли Якутии в истории открытия и освоения Дальнего Востока, Северо-востока России, Арктики и Тихоокеанского побережья. Проект был реализован в несколько этапов. Проект «Пути великих свершений» – это работа по систематизации и обобщению истории и этнографии в глобальном процессе расширения России и освоения огромных пространств Северо-востока, Дальнего Востока, Тихоокеанского побережья и Арктики. Реализован масштабный проект – выпуск научно-популярного издания из шести томов «Пути великих свершений», в работе над которым приняли участие представители Якутии, Приморья, Камчатки, Приамурья, Сахалина, Магадана и Хабаровска (в т.ч. члены региональных отделений Русского географического общества Якутии и Приморья). 

C 2017 года работает комплексная экспедиция «Новосибирские острова – форпост России в Арктике» (руководитель экспедиции Протопопов Альберт Васильевич, д.б.н., руководитель отдела по изучению мамонтовой фауны АН РС (Я)). В 2021 году экспедиционный отряд Якутского отделения Русского географического общества и Академии наук Республики Саха (Якутия) исследовали о. Котельный и о. Столбовой.  За эти годы проведена значительная работа по комплексному изучению природной среды, геологии и мерзлотных процессов островов. Часть научных результатов экспедиций можно рассматривать как сенсационные, в первую очередь в области палеонтологии и археологии. Так, например, на острове Котельный обнаружена туша шерстистого мамонта редчайшей карликовой формы, кроме того сделана уникальная находка – единственные в мире останки мамонта, полностью разделанного древними охотниками. На данный момент стоянка Таба-Юрях является самым северным в мире местом существования человека эпохи палеолита. А на острове Столбовой обнаружена самая северная в мире стоянка древнего человека. Проект стал финалистом премии Русского географического общества за 2021 год. 

Одним из крупных проектов последних лет стала экспедиция по комплексному обследованию аэропортов воздушной трассы Аляска – Сибирь, проводимая Русским географическим обществом совместно с Министерством обороны России. В 2021 году экспедиция из Чукотки прибыла на территорию Якутии, где были обследованы 7 аэропортов, обеспечивавших в военные годы работу трассы. В 2023 году были обследованы остатки самолета, потерпевшего катастрофу в Момском районе.

Экстремальный проект отделения Русского географического общества, приковавший к себе внимание общественности республики в 2022 году – это экспедиция на надувных катамаранах на остров Беннетта. В сложных погодных условиях команда под руководством Николая Находкина на катамаранах прошла острова Большой и Малый Ляховский, группу островов Анжу, преодолела более 800 км по морю Лаптевых и Восточно-Сибирскому морю и достигла острова Беннетта, реконструировав маршрут Александра Колчака. Экспедиция провела комплексные исследования состояния экосистемы острова, построила на острове спасательное депо в виде якутского зимнего жилища балагана, установила священную коновязь сэргэ как символ того, что у этой земли есть хозяин и поставила на острове Поклонный православный крест высотой 7 м в память о первопроходцах Арктики. Ознакомившись на заседании Попечительского совета отделения РГО в РС (Я) с итогами экспедиции, Глава республики Айсен Николаев дал поручение рассмотреть возможность проведения комплексных морских исследований в этом районе.

Экспедиционная группа РГО и СВФУ под руководством Виктора Викторовича Омукова и Афанасия Васильевича Мигалкина в 2022г. обнаружила место добычи первой кембрийской нефти в мире (Олекминский улус, Республика Саха), это было выдающиеся событие в мировой науке. Был снят документальный фильм "Туолба - мир древней нефти". А в этом году в той же местности был найден паровой котел, вероятно американского происхождения, тоже уникальный объект который свидетельствует о значимости тех событий, истории добычи нефти в мировой истории.

Экспедиция в горы Сунтар-Хаята, посвященная 100-летию Якутской АССР (руководитель экспедиции Георгий Цыпандин), совершила комбинированное путешествие 5 категории сложности. Прошли около 200 км по цветным горам Сунтар-Хаята, по рекам Хори, Согонь, Сунтар, Мюгюл. На двух безымянных вершинах экспедиция оставила записки в построенных турах с предложением назвать их именами основателей Якутской АССР Максима Кировича Аммосова и Платона Алексеевича Ойунского. Еще одну вершину ранее было предложено назвать в честь Алексея Елисеевича Кулаковского. В настоящее время проходит процедура имянаречения, к которой подключился Ил Тумэн республики. В настоящее время завершается процедура согласно законодательства по присовению горной вершине имени Алексея Кулаковского. На днях по запросу Ил Тумен от Росреестра будет получена карта. И тогда вопрос будет практически решен. Как только  решится этот вопрос, сразу запускаем процедуру по присвению двум вершинам имен  Аммосова и Ойунского.

В 2022 году отделение совместно с Постпредством республики приняло участие в V фестивале РГО в парке Зарядье в Москве. Экспозиция Якутии была оформлена в виде праздничного ураса, внутри которой вместе с богатым убранством были размещены выставка предметов, связанных с коневодческой культурой саха из музея им. Ярославского. Во время фестиваля гостям показали мастер-классы по плетению из конского волоса, игре на хомусе, прочитали увлекательные лекции о месте якутской лошади в культуре и жизненном цикле народа саха, о туризме и путешествиях по Якутии, о проектах, реализованных регионом совместно с РГО.

Конный переход «От полюса Холода до Белокаменной» был посвящен 100-летию образования Якутской АССР и 390-летию вхождения Якутии в состав Российского государства. Дугуйдан Винокуров прошел за 1 год и 4 месяца более 11 000 км через всю Россию от Оймякона до Москвы.  Весь путь он проделал на лошадях якутской породы. Главная цель конной экспедиции – популяризация якутской породы лошадей, которая славится своей выносливостью, неприхотливостью, устойчивостью к жаре и холоду.
В начале 2023 года конная экспедиция «Дорогами великих предков» прошла в экстремальных погодных условиях при морозах ниже -50 градусов по маршруту: с. Ючюгей - поселок Сеймчан. Экспедиция была посвящена двум известным личностям, внесшим в начале 20 века неоценимый вклад в развитие Оймяконского улуса, Николаю Осиповичу Кривошапкину и Алексею Елисеевичу Кулаковскому. Путь 5 категории сложности длиной 800 км Дугуйдан Винокуров на двух лошадях прошел за месяц. Сам всадник ночевал под открытым небом, группа сопровождения в палатках.

С 2009 года на Биолого-географическом факультете (ныне Институт естественных наук) на кафедре географии стали проводиться научно-практические конференции «География и краеведение в Якутии». Основная цель – пропаганда географического образования и воспитания и географического краеведения с широким охватом учёных, аспирантов, сотрудников научно-исследовательских организаций и учреждений, учителей, студентов и учащихся школ, краеведов, желающих обсудить региональные вопросы и проблемы современной географии и краеведения в Республике Саха (Якутия). Каждая конференция была посвящена нашим замечательным географам Якутии, нашим ветеранам, учителям высшей школы. В 2022 году Всероссийская научно-практическая конференция «География и краеведение в Якутии и сопредельных территориях Сибири и Дальнего Востока» была посвящена 100-летию Якутской АССР.

Комплексная научно-исследовательская экспедиция школьников Хангаласского улуса «Эллэйада», организованная известным краеведом Ноговицыным Прокопием Романовичем на базе Ойской средней школы под научным руководством члена-корреспондента РАН, академика АН РС (Я) Соломонова Н.Г., много лет ведет плодотворную исследовательскую работу по изучению памятников истории и природы, краеведению, биологии и экологии территории Средней Лены. За эти годы о работе экспедиции сняты научно–популярные и короткометражные художественные фильмы, подготовлены и проведены фотовыставки. Опыт работы экспедиции «Эллэйада» является уникальным направлением в экологическом и патриотическом воспитании школьников.
Историко-краеведческая экспедиция учащихся Ленского района и города Якутска «На север сквозь века. Храмы Приленья» работает одиннадцатый год под руководством заместителя председателя Ленского местного отделения РГО, отца Анатолия. В 2022 году состоялась экспедиция по маршруту «Киренск – Олекминск – Хабаровск», посвященная деятельности Ерофея Хабарова.
На протяжении многих лет успешно работают школьные экспедиции в Булунском районе (экологическая экспедиция «Игнашка», экспедиция «Буор-Хая», волонтерские проекты «Зеленая тундра,  «Чистый Булункан» и др.),  внося свой неоценимый вклад в дело воспитания подрастающего поколения. Под руководством председателя местного Булунского отделения РГО Гукова Александра Юрьевича сформировалась деятельная команда единомышленников, ежегодно организующая целый ряд различных мероприятий. 
В Таттинском улусе  клуб «ТАММЫ» (Чычымахская СОШ, руководитель Иванова Дария Егоровна) ведет большую краеведческую работу для сохранения и почитания истории своего наслега. Школьники и взрослое население вместе проводят акции экологической и научно-просветительской направленности.
Научно-просветительский проект «Полевая школа РГО» под руководством секретаря отделения РГО в РС (Я) Петровой Александры Николаевны с 2015 года занимается эколого-географическим просвещением школьников и студентов. Полевая школа работает со школами Хангаласского, Амгинского, Верхневилюйского и Вилюйского районов, планируются выезды в Усть-Майский и Таттинский районы. 
В Олекминском районе под руководством Рожковой Ольги Юрьевны проводится большая работа по привлечению школьников научно-исследовательской работе. Проект «Научное лето онлайн» малой академии наук РС (Я), где отделение выступает партнером, охватил всю республику и уже вышел за ее пределы.  
Продолжается ежегодный конкурс среди школьников «Наблюдение за природой». Конкурс организуется ежегодно Министерством образования и науки РС(Я) и Министерством экологии, природопользования и лесного хозяйства РС(Я). Отделение выступает соорганизатором конкурса. Авторы проекта – семья географов Александр и Маргарита Герасимовы. Наблюдая за природой, дети открывают новое в окружающем мире и приобретают самые первые навыки исследовательской работы. В конкурсе принимают участие ребята из разных уголков нашей республики
В 2022 отделение стало соорганизатором (совместно с Российским государственным гидрометеорологическим университетом (г. Санкт-Петербург)) Всероссийского научно-исследовательского школьного конкурса "Погода и климат большой страны". Конкурс проводится ежегодно с целью привлечения школьников к научно-исследовательской работе в области метеорологии и климатологии. В 2023 году 5 школьников из разных районов республики стали победителями и призерами конкурса. 
В 2021 году мы запустили челлендж «Помоги детям природы» - провели вместе со школьниками и учителями Якеутска и Намского улуса биотехнические мероприятия, устроив кормушки в лесу, чтобы в самые морозные дни подкормить копытных. Мероприятия проводились под методическим руководством и при участии  Дирекции биологических ресурсов РС (Я). Активное участие в мероприятии приняли учащиеся 10 класса школы «Айыы Кыhата», школы №10, №2 г. Якутска. 
Издательская деятельность традиционно является одним из важных направлений работы
В начале 2023 года вышел второй том историко-этнографического труда Вацлава Серошевского «Якуты: опыт этнографического исследования», над подготовкой которого трудилась большая команда специалистов под руководством главного археографа Национального архива РС (Я) Александра Александровича Калашникова и кандидата филологических наук Агафьи Еримеевны Захаровой. Первый том произведения Серошевского был издан в 1896 году в Санкт-Петербурге. Рукопись 2 тома была сдана Императорскому Русскому географическому обществу в 1902 году. И только спустя более века книга была издана на средства гранта Русского географического общества при поддержке Правительства Якутии. 
Книга «Герой-священник Алексий Оконешников», автор кандидат географических наук Мария Ивановна Старостина. Это книга о легендарном священнике из народа саха, служившем на боевом крейсере «Рюрик», героически сражавшемся в русско-японскую войну. Именно он, выжив после гибели крейсера и после японского плена смог доставить достоверные сведения о бое и гибели крейсера и впоследствии был принят императором России Николаем II.  
Книга «Об участии якутян в Первой мировой войне», авторы – члены РГО Добрянцев Анатолий Анатольевич и кандидат исторических наук Павлов Афанасий Афанасьевич, рецензент учитель года Якутии, историк Батюшкин Прокопий Дмитриевич. В книгу вошли результаты исследовательской деятельности краеведов из Хангаласского, Ленского, Олекминского, Таттинского районов. Поименно установлены 750 якутян, участников Первой мировой войны и 50 участников русско-японской войны.
Коллектив авторов филологического факультета СВФУ при поддержке регионального отделения Русского географического общества издал «Словарь топонимов Республики Саха (Якутия): населенные пункты», где представлена информация об этимологии, написании, расположении 562 населенных пунктах Республики Саха (Якутия).
   Недавно увидел свет третий том большого труда «История гидрометслужбы Якутии». Автор Юрий Константинович Антонов, краевед, ветеран гидрометслужбы. В книгу вошли результаты его многолетних исследований. Опубликование «Летописи гидрометслужбы Якутии» - это первый значительный вклад в историографию республики по вопросам гидрометеорологии.

К 110-летию со дня основания Якутского отдела Императорского Русского географического общества на здании Национальной библиотеки Якутии была установлена мемориальная доска известному общественному деятелю, исследователю истории и этнографии народов Якутии, одному из лидеров дореволюционной якутской интеллигенции Андрею Попову. Андрей Попов всю жизнь посвятил развитию просвещения и образования, сохранению историко-культурного наследия Якутии.

Примером поддержки общественной организации крупной производственной компанией является наше сотрудничество с ФАПК «Якутия». Нашим отделением, совместно со специалистами ФАПК разработан товарный знак «Ветер странствий», который будет нашим зонтичным брендом для продвижения идей нашего общественной организации. Товарный знак зарегистрирован в Роспатенте.  В планах совместное продвижение нашего бренда, для достижения наших уставных целей. Благодарим генерального директора Степанова Павла Юрьевича за сотрудничество и поддержку этого проекта.

О планах отделения на 2024-2030 гг.
Приоритетными направлениями работы на 2024-2030 годы являются:
- развитие сети местных отделений РГО
- межрегиональное взаимодействие между отделениями РГО 
- ⁠системная работа по грантовой деятельности 
- ⁠экспедиционная деятельность
- ⁠деятельность по имянаречению географических объектов 
- ⁠школьное географическое образование
- ⁠сотрудничество с ведущими научными организациями 
- ⁠организация сети научных станций отделения
- ⁠издательская деятельность

Мы выражаем глубокую признательность нашим попечителям – руководителям ведущих авиакомпаний республики – авиакомпании «Якутия» и «Полярные авиалинии», без поддержки которых многие наши проекты было бы крайне затруднительным осуществить. Это, в первую очередь, перевозка членов экспедиций и экспедиционных грузов. Авиакомпании всегда активно откликаются на наши просьбы. Хотел бы поблагодарить Алексеева Петра Вячеславовича и компанию «РИК плюс» за ежегодную весомую финансовую поддержку, а также компанию «Бетонный комплекс «Топаз», финансовые средства которых идут на обеспечение текущих операционных потребностей отделения – оплату транспортных расходов, связи, услуги бухгалтера, ведение сайта, работу со СМИ, приобретение сувенирной продукции, и других материальных ресурсов, принимая во внимание то, что сотрудники исполнительной дирекции отделения работают исключительно на общественных началах. 
Особо хотел бы отметить помощь, оказанную компанией АЛРОСА, только благодаря этой помощи мы смогли осуществить ряд крупных экспедиционных проектов, укрепить материальную базу отделения.
Благодарим за неизменную поддержку наших проектов Главу республики Айсена Николаева! Благодарим администрации районов, наслегов, руководителей организаций разного уровня, индивидуальных предпринимателей Булунского, Хангаласского, Нерюнгринского, Мирнинского, Оймяконского, Верхневилюйского, Ленского районов, которые оказывают финансовую, материальную и организационную поддержку отделению на местах. Благодаря такой активной поддержке география наших мероприятий расширяется с каждым годом. 
