Мария Мохова
СТОЛЬКО МЕЛА!

Такие мысли посетили меня в тот момент, когда узнала, что состоится поездка в замечательное место — музей-заповедник Дивногорье.

Давно хотела съездить и тут такая возможность, которую решила не упускать :)

Направились на большом комфортабельном автобусе группой студентов и преподавателей от факультета Географии, Геоэкологии и Туризма ВГУ.

По прибытии мои представления оправдались — вокруг было очень много мела, что казалось будто выпал снег)

Нам провели замечательную экскурсию по заповеднику, за что благодарим нашего экскурсовода!

Вначале нам поведали о истории храма (внутри которого было намного прохладнее, чем снаружи, благодаря особым свойствам мела задерживать тепло), а также чудотворной иконе Божией Матери "Сицилийская", которая не раз спасала от болезни чумы окружающие поселения.

Далее предстояло "покорение" Дивногорья — мы забрались на достаточно большую высоту, с которой открывался прекрасный вид на долину реки Дон и близлежащие окрестности.

Всю дорогу нас сопровождал местный пушистый друг — пёс Дик.
Почти такой же белый, как тот самый мел.

Кстати о меле! Некоторые даже умудрились его покушать, так как в нем не содержится вредных примесей, в отличие от покупного, да и к тому же это чистый кальций!

После спуска, нас ещё и накормили вкусным обедом, за что отдельная благодарность руководителям и поварам музея-заповедника.

Хочется ещё не раз побывать в этом ДИВНОМ месте, где не только можно отдохнуть от суеты, но и по-настоящему соприкоснуться с природой!

