Методические указания по выполнению конкурсной работы в номинации «Климат природной зоны» 
для средней и старшей возрастной группы

Цель работы: составить научный доклад об изменениях климата природной зоны, в которой вы живете.

Задачи: 
· составление общего описания климата природной зоны: физико-географическое положение; определение климатического пояса и области исследуемой территории; формулирование характерных особенностей климата и погоды; поиск интересных фактов о растительности, почвенном покрове, животном мире, связанных с климатом природной зоны (например, произрастают какие-то редкие растения или обитают редкие животные); 
· сбор метеорологических данных и проведение на их основе анализа изменения климатических характеристик вашего района проживания за последние десятилетия: температуры, осадков, начала, окончания и продолжительности сезонов и т.д.  

Структура работы. Работа состоит из двух частей – доклад и презентация. При выполнении работы конкурсантам следует обратить внимание на точность и достоверность информации. Источниками достоверной информации могут быть физико-географические карты, карты и атласы, научно-популярная и научная литература. Для описания климата и анализа изменений рекомендуется использовать данные ближайших метеорологических станций из открытых специализированных интернет-источников  (например, http://pogodaiklimat.ru/climate.php и https://meteoinfo.ru/klimatgorod). На сайте http://pogodaiklimat.ru/climate.php в разделе «Климатический монитор - Саммари погоды» можно найти метеорологические данные по многим станциям России (СССР) с 1971 года (раздел доступен только зарегистрированным пользователям).
Конкурсанты должны провести сбор и анализ метеорологических данных самостоятельно. Исходные таблицы с результатом анализа прикладываются к докладу в виде приложения. 

