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Инициирована ежегодная премия «За развитие Дальнего Востока и Арктики»  

Президент РФ В. В. Путин, выступая на проходившем 12 сентября 2023 года во Владивостоке пленарном заседании VIII Восточного экономического форума, подчеркнул: «Развитие дальневосточных регионов – это наш абсолютный приоритет на весь XXI век». Еще одним стратегическим приоритетом глава Российского государства назвал Арктику.
[bookmark: _GoBack]Дальний Восток и Арктика – это уникальные кладовые полезных ископаемых, дивной красоты природа и, конечно же, люди особой закалки, стойкие, не пасующие перед трудностями, не боящиеся сурового климата, готовые трудиться ради дела и помочь ближнему. Именно они, вопреки непогоде, прокладывают на Дальнем Востоке и в Арктике автомобильные и железные дороги, создают промышленные предприятия и, не сетуя на недостаток тепла, занимаются сельским хозяйством, добывают нужные всей нашей большой стране рыбу и морепродукты, строят дома, организуют культурные и спортивные мероприятия, учат и оздоравливают людей – словом, созидают жизнь во всей её полноте. Немалого мужества требует и предпринимательская деятельность в дальневосточных и арктических регионах России. Отрадно, что есть люди, вкладывающие финансовые средства и свои силы в создание на Дальнем Востоке и в российской Арктике промышленных и сельскохозяйственных предприятий, в строительство объектов жилищной, социальной и транспортной инфраструктуры. Всё это заслуживает высочайшей оценки и глубочайшего уважения. Мы должны знать и ценить людей, посвятивших свою деятельность весьма непростому, но очень важному и нужному нашей Родине делу – развитию Дальнего Востока и Арктики. Именно поэтому экспертное сообщество Межрегионального научно-технологического, делового и образовательного партнёрства «Устойчивое развитие Дальнего Востока и Арктики» (МРПА) инициировали ежегодную премию «За развитие Дальнего Востока и Арктики». Эту инициативу одобрили и поддержали: Комитет Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, Комитет Государственной Думы по развитию Дальнего Востока и Арктики, Министерство РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики, Торгово-промышленная палата Российской Федерации, АО «Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики», Представительства регионов ДВ и АЗРФ в Москве и иные общественные и профессиональные объединения.
Премия инициирована, чтобы отметить заслуги компаний в развитии экономики дальневосточных и арктических регионов России, поощрить личный вклад и инициативу людей, поддержать дальнейшую деятельность предприятий и организаций в регионах Дальнего Востока и Арктической зоны РФ.
Номинации ежегодной премии «За развитие Дальнего Востока и Арктики» охватывают практически все направления экономической и социальной деятельности в дальневосточных и арктических регионах нашей страны.
Есть и особая номинация – «СемьЯ»: именно в семье закладывается характер человека, формируется его мировоззрение, восприятие жизни, отношение к людям и к миру; семья воспитывает созидателя, желающего внести свой посильный вклад в общее улучшение качества жизни в родной стране и трудиться на благо людей. В семье истоки трудовых династий. Нередко семья принимает решение посвятить свою жизнь предпринимательской деятельности. Так формируется семейный бизнес, движущей силой которого выступает общая любовь к избранному делу.
Семья – одна из базовых ценностей в многонациональной культуре России. Неслучайно 2024 год в нашей стране объявлен Годом семьи. Хранителями семейных традиций являются дорогие нашим сердцам представители старшего поколения, которые нуждаются в нашей заботе, поддержке и внимании. Поэтому ежегодная премия «За развитие Дальнего Востока и Арктики» имеет ещё и благотворительную направленность, связанную с заботой о пожилых людях. 
Информационные партнёры премии – медиаплатформа «Дальний Восток и Арктика: устойчивое развитие», журнал «Региональная энергетика и энергосбережение», федеральные и региональные партнеры МРПА.
Презентация Премии «За развитие Дальнего Востока и Арктики» прошла 15 ноября 2023 года в Москве.   Амбассадором премии выступил Сергей Доля, известный путешественник и выдающийся российский исследователь, побывавший на Южном и Северном полюсах, проехавший на автомобиле всю российскую Арктику, посетивший более 140 стран, автор книг о путешествиях и телеведущий, лауреат премии «Человек года» по версии телеканала «Моя планета», победитель престижного фотоконкурса дикой природы «Золотая черепаха», автор лучшего тревел-блога по версии журнала «National Geographic Traveler». 
Заявку на получение премии можно подать до 24 февраля 2024 года по собственной инициативе либо по рекомендации органов государственной власти, общественных организаций, юридических и физических лиц. 
Торжественная церемония вручения премии пройдет накануне международного женского праздника - 7 марта 2024 года, на одной из уникальных площадок страны: Международная выставка-форум «Россия», ВДНХ,  Москва. 

Сайт: https://premiya.mrprussia.ru/
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