Уважаемые коллеги!
Благодарим Вас за интерес, проявленный к VIII Международному Степному форуму Русского географического общества (VIII Международный симпозиум «Степи Северной Евразии»). 

Прием заявок на регистрацию представителей СМИ осуществляется до 27 августа 2018 г.

[bookmark: _GoBack]Контактное лицо по работе со СМИ:
Щербакова Евгения Александровна
Пресс-секретарь Молодежного клуба 
при Оренбургском региональном отделении 
Русского географического общества
8 (3532) 77-62-47, 77-44-32
orensteppe@mail.ru  

При использовании официальной информации и цитировании высказываний участников Форума готовые материалы должны содержать упоминание о Форуме и источник полученной информации или ссылку на сайт Форума, если информация взята с сайта. Внесение каких-либо изменений, добавлений или искажений в копируемую (цитируемую) информацию не допускается.
Печатные СМИ / радио – любая программа или интервью, записанные на территории проведения Форума, должны содержать упоминание о Форуме (текст или эмблема/логотип).
Телевидение – любая программа или интервью, записанные на территории проведения Форума, должны содержать упоминание о Форуме (текст или эмблема/логотип).
Интернет-публикации – любая статья или интервью, написанные в ходе работы или по итогам Форума, должны содержать упоминание о Форуме (текст или эмблема/логотип).
Фотографии – любая выпущенная фотография должна содержать упоминание о Форуме в изображении или в подписи (текст или эмблема/логотип).
Блоги / социальные сети – при использовании официальной информации, полученной в рамках участия в Форуме, и цитировании высказываний участников Форума (цитирование участников Форума должно происходить с их личного согласия) готовые материалы, размещаемые в Интернете (блоги, социальные сети и др.), должны содержать достоверные факты.
Организаторы Форума не несут ответственности за высказывания участников блогосферы и социальных сетей.

