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ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ.

Чрезвычайная ситуация (происшествие) — это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих, стихийного или иного бедствия, которая может повлечь или повлекла за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей
Зона чрезвычайной ситуации — территория, на которой сложилась чрезвычайная ситуация.
Последствия чрезвычайной ситуации — разрушения, затопления, массовые пожары, бактериальное заражение, которые, в свою очередь, создают условия, опасные для жизни, здоровья и благополучия значительных групп населения, увеличение заболеваемости населения и животных, усугубление эпидемического неблагополучия.
Система космического мониторинга чрезвычайных ситуаций — система предназначена для мониторинга чрезвычайных ситуаций, контроля за динамикой их развития, а также для наблюдения за территориями и объектами, находящихся в зонах повышенного риска возникновения ЧС
Эвакуация — организованное перемещение людей, материальных и культурных ценностей в безопасные места.
Пункт временного размещения — элемент системы жизнеобеспечения населения в чрезвычайных ситуациях, представляющий собой комплекс специально оборудованных зданий (в т.ч. мобильных), помещений, сооружений (палаток), предназначенный для временного размещения.
Ледовый режим — совокупность повторяющихся процессов (фаз) возникновения, развития и исчезновения льда.
Ледообразование — фаза ледового режима, характеризующаяся образованием ледяного покрова.
Ледостав — фаза ледового режима, характеризующаяся наличием неподвижного ледяного покрова, период, в течение которого наблюдается неподвижный ледяной покров.
Вскрытие — фаза ледового режима, характеризующаяся разрушением ледяного покрова.
Затопление — это покрытие местности слоем воды той или иной высоты.
Ландшафтный (природный) пожар — это неконтролируемый процесс горения, стихийно возникающий и распространяющийся в природной среде, охватывающий различные компоненты природного ландшафта: леса, кустарники и различные виды растительности, находящейся на его пути.
Маловодье — понижение уровня воды по отношению к норме, к средним многолетним значениям.
Затор — скопление льдин в русле реки во время ледохода, вызывающее стеснение водного течения и связанный с этим подъём уровня воды.
Зажор — скопление льда в русле реки, вызывающее подъём уровня воды.
Водозабор — гидротехническое сооружение для отбора воды из водоема, водотока или подземного водного объекта в целях промышленного и хозяйственно-питьевого водоснабжения. 
Зимник — автомобильная, тракторная и иная дорога, эксплуатация которой возможна только в зимних условиях, при минусовой температуре.
Ледовая переправа — переправа (дорога, путь), проложенная по ледяному покрову рек, озер, морей и других водных преград (водных объектов).



