
СРЕЗНЕВСКИЙ Измаил Иванович 
1(13).6.1812, г. Ярославль — 9(21).2.1880, г. Санкт-Петербург; похоронен в с. Срезнево Спасского у. Рязанской губ. 
Из семьи священника. Воспитанием после смерти отца занималась мать. В 1826-1829 годах обучался в Харьковском университете на этико-политическом отделении философского факультета, который закончил со степенью кандидата. В 1829-1832 годах служил в Дворянском депутатском собрании. В 1832–1833 годах являлся домашним учителем в имении помещицы Е.Р. Подольской (с. Варваровка Екатеринославской губ.). В 1833 году поступил на службу в Харьковский совестный суд, с 1834 года занимал должность библиотекаря в Харьковской городской библиотеке. Одновременно преподавал русский язык и словесность, историю и географию в пансионах и частных домах.  В 1837 году получил степень магистра политической истории и статистики за диссертацию «О сущности и содержании теории в науках политических». В том же году назначен адъюнкт-профессором Харьковского университета, где читал курсы лекций по теории статистики и статистике Российского государства. В 1839-1842 годах совершил путешествие по славянским землям (Чехия, Черногория, Хорватия, Сербия, Венгрия и т. д.). По возращении занял кафедру истории и литературы славянских наречий, где читал лекции по славяноведению, славянским языкам и литературам. В 1846 году получил степень доктора славяно-русской филологии за диссертацию «О языческом богослужении древних славян». В 1846 году переехал в Петербург и возглавил кафедру истории и литературы славянских языков (1847-1880). В 1859-1880 годах декан историко-филологического факультета; в 1861 году исполнял обязанности ректора; в 1862-1863 годах входил в комиссию по управлению делами университета.
В 1848 году избран адъюнктом Отделения русского языка и словесности Академии наук, в 1851 – экстраординарным, в 1854 – ординарным академиком. В 1868-1880 годах исполнял обязанности академика-секретаря Второго отделения Академии наук. 
Член Русского археологического общества (1850), Общества любителей российской словесности (1859), Московского археологического общества (1864), Общества древнерусского искусства (с 1866), Московского общества любителей духовного просвещения (1870). Избран действительным членом Королевского общества древностей Севера в Копенгагене (1845), бельгийской Академии археологии (1867), Королевской академии истории в Мадриде (1868), Чешского общества Святобора (1867) и Чешского академического общества письменности в Праге (1874) и др.

Сфера научных интересов: 
языкознание, славяноведение, фольклористика, этнография. 

Деятельность в Русском географическом обществе:

В 1850–1856 годах – помощник председателя Н.И.Надеждина; в 1857–1859 – председатель Отделения этнографии. В годы председательства И. И. Срезневского на первый план в Отделении выходят лингвистические исследования: 
- ведется работа по подготовке к изданию «Памятников народного русского языка и словесности», где планировалось поместить: 1) материалы для географии русского языка, с объяснением особенностей и с приведением образцов областного говора; 2) народные русские песни, былины и другие памятники народной словесности; 3) словари народного русского языка по различным его наречиям; 

- задумывается «Издание материалов для этнографического словаря русского языка», которое было инициировано подготовленным Академией наук «Опытом областного великорусского словаря» (1852), где были отражены лишь общие определения слов без этнографических подробностей; 

- систематизируются материалы для словаря народной географической терминологии.
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